

平均工资90220元比感觉的高？ 省统计局官方解答来了

日前，四川省统计局发布数据显示，2023年四川省城镇全部单位就业人员平均工资为90220元，比上年增长5308元，增长6.3%，扣除物价因素后实际增长6.2%。

数据一出引发一众网友讨论：平均工资是怎么统计的？为什么平均工资比自己感觉的高？针对这些问题，四川省统计局进行了解答。

城镇单位就业人员平均工资是什么？

“城镇全部单位就业人员平均工资”包含了三个关键词。其中，城镇单位是指城镇地域内的全部法人单位，并不包括个体户、自由职业者等非单位就业人员。单位就业人员是指在本单位工作，并由单位支付劳动报酬的人员。平均工资是指在报告期(季度或年度)内单位发放工资的人均水平，具体计算方法是报告期工资总额/报告期平均人数。

据介绍，这里的工资总额是指本单

位在报告期内直接支付给本单位人员的劳动报酬总额。包括计时工资、计件工资、奖金、津贴和补贴、加班加点工资、特殊情况下支付的工资，以及从个人工资中直接为其代扣或代缴的个人所得税、社会保险基金和住房公积金等个人缴纳部分以及房租、水电费等。

也就是说，不论是计入成本的还是不计入成本的，不论是以货币形式支付的还是以实物形式支付的，均列入工资总额的计算范围。

平均工资怎么统计？

国家有一套统计方法来获取和计算平均工资。每年统计部门通过对“四上”企业开展全面调查，对就业人员在5人及以上的“四下”单位开展抽样调查来获取基础数据，涉及的单位量可不少，以咱们四川为例，每年就有超过10万家单位纳入调查范围。

这里再介绍一下，“四上”企业是衡量区域经济发展水平的重要标尺，涵盖

规模以上工业企业、建筑业、批发零售业、服务业等。这些企业达到一定规模、具备一定资质或限额，对地区经济发展具有关键意义。

为何平均工资比大家感觉的高？

首先，平均工资反映的是税前工资。也就是说，统计部门统计的平均工资是税前工资，而公众对工资收入的感觉往往是依据拿到手的实发工资，税前工资肯定要高于实际拿到手的工资。也因此，不能简单地拿个人工资与总体平均工资进行直接比较。

其次，平均工资更易受高收入群体影响。

就目前我国居民收入而言，高收入群体比例偏少，中低收入群体比例较大，而平均数易受一组数据中极端数值的影响。比如，某地有5个人，某月工资分别是1000元、1000元、1300元、1700元、20000元，该5人的平均工资为5000元。下个月，最高工资者工资大幅度下降变

为5000元，这5人该月的平均工资则受最大值变动影响非常大，从原来的5000元下降到2000元。

实际上，工资和收入一般呈现正偏态分布，平均值往往偏离并高于一般水平，即大多数个体数据低于平均值。这也就是为什么平均工资一发布，很多网友感觉是“被平均了”。

此外，宏观经济形势对平均工资也有一定影响。

近年来，为改善营商环境、激发企业活力，四川实施了一系列旨在降低成本、减轻企业负担的政策措施，特别是连年推出减税降费政策，有效提升了企业的抗风险能力。但也要看到，国内外形势更趋复杂严峻多变，不稳定不确定因素明显增多，给企业带来了越来越多、越来越大的风险挑战。为了缓解经营压力，部分行业企业选择降本增效，通过减员的方式降低人力成本，这也变相推高了部分行业平均工资水平。

华西都市报-封面新闻记者 熊英英

端午氛围感“拉满”！ 全川推出700余场文化活动

6月5日，记者从文化和旅游厅获悉，为传承弘扬优秀传统文化，2024年端午节前后，我省将围绕“粽香巴蜀 舟竞渡”主题，在各地开展700余场次群众文化活动。

在各地的过节日程表上，龙舟竞渡、美食品鉴、文艺表演、文创产品展销等活动陆续上演，以丰富多彩的活动类型打开传统文化潮玩新方式。

持续周期长 传统文化氛围感“拉满”

端午节即将来临，以庆祝端午为主题的节会活动已在四川多地铺展开来。

5月28日，宜宾市屏山县开展“过端午·忆屈原”特色朗诵沙龙活动。同一天，达州主城区州河塔沱段鼓声震天，2024年川渝陕龙舟邀请赛暨“划遍四川”通川站迎来首个比赛日，来自全国多个省份和达州本地的队伍竞舟江上。紧接着，6月第一个周末，“世运新十二月市”六月“舟市”在成都双流区黄龙溪古镇景区拉开帷幕。

端午节过后，在6月底还有泸州市合

江县“焦滩大端阳”民俗活动、德阳市“邮票里的端午故事”展览、雅安市荣经县“与屈原时空对话书法作品征集活动”等不同形式的文化活动接力进行，延续“端午热”。

文化和旅游厅公共服务处相关负责人介绍，各地的多彩活动集中体现了浓郁的传统文化“氛围感”。除了有常见的龙舟赛、挂艾草、佩香囊等习俗，还包括秧歌、腰鼓、金钱棍、牛儿灯、舞龙舞狮等颇具当地色彩的特色民俗表演，增强人们对传统节日的文化认同和情感认同，营造欢乐祥和的节日氛围，增强群众获得感、幸福感。

文体旅融合加深 以节会活动撬动消费新场景

记者了解到，2024年“我们的节日·端午”四川省主题活动暨2024年四川省“百舟竞渡迎端午”集中展演活动，将于6月9日至10日在武胜县举行。

“百舟竞渡迎端午”主题活动是我省近年打造的传统节日文化品牌活动，旨在展示巴蜀地域特色的龙舟文化，丰富

人民群众精神文化生活，促进体育与文化旅游融合发展。

作为端午节期间全省群众文化活动的重头戏，武胜县的展演将配套打铁花文艺快闪、草地露营音乐会等人气活动，并在6月8日至7月7日期间，开展“龙舟乐夏”促销月，聚焦零售、餐饮、文旅等重点领域开展商圈让利等主题活动，更好地满足群众消费需求。

值得一提的是，激发假日消费、拉动经济增长成为端午节会活动的重要考量。在观赏龙舟竞渡的基础上，上新消费场景、丰富文旅体验的尝试成为全省多地的共识，包括内江、成都新津、绵阳等地公布的活动安排中，配套的美食集市、音乐派对、马戏团巡游表演等为市民消暑度夏提供了“多选项”。

“在端午节期间，全省各地同步组织开展形式多样、内容丰富的文化活动，通过节会搭台、文旅唱戏的形式，激发文化、体育和旅游消费潜力，也为文旅经济发展挖掘新的增量空间。”文化和旅游厅相关负责人表示。

华西都市报-封面新闻记者 杨金祝

端午假期四川高速车流 预计同比增长10.7%

华西都市报(记者 曹菲)6月5日，交通运输部发布端午假期交通运输预测报告。今年端午假期，短途出行与毕业出游叠加，预计公众出行需求稳步增长。预测数据显示，全省高速总车流量约946.6万辆次，同比增长10.7%，假期首日为车流最高峰。特别提醒，端午假期高速不免费。

端午假期恰逢高考结束，学生毕业旅行需求逐步释放，叠加公众短途探亲、出游需求，预计文旅市场持续升温，出行以自驾游、周边游为主。预测显示，四川省内出行目的地多集中在成都、绵阳、乐山、德阳、自贡、阿坝等地。公众出游以古镇休闲、民俗文化、主题乐园等为主。

根据预测，端午假期四川高速公路网总流量约946.6万辆次，日均315.5万辆次。其中，跨省总流量约98.7万辆次，日均32.9万辆次；川渝之间流量最大，其次是川黔、川陕、川滇、川甘方向。

假期四川高速拥堵路段仍然集中在成都周边，预计车流量排名前十的路段是：成都绕城高速东段、成都绕城高速西段、成名高速成温邛段、沪蓉高速成南段、成万高速成彭段、蓉昌高速成都至郫都段、京昆高速成都至罗江段、京昆高速新津至雅安段、厦蓉高速成都至简阳段、蓉遵高速成仁段。

招标公告

一、招标条件

四川封面传媒科技有限责任公司由于事业发展需要，需采购舆情系统和数据服务，现面向社会公开招标，欢迎符合条件的投标人报名参与本投标。

二、项目概况与招标范围

1.招标人：四川封面传媒科技有限责任公司；
2.项目名称：四川封面传媒科技有限责任公司舆情系统和数据服务采购；
3.项目预算：不超过451000元(含税价)；
4.招标人地址：成都市红星路二段70号四川传媒大厦8楼A区；
5.招标内容：对外采购舆情系统和数据服务；具体需求、技术及售后服务要求详见招标文件第五章。

三、投标人资质要求

1.投标人应是在中华人民共和国境内依法注册，具有独立承担民事责任的能力，独

立法人资格的，或为经独立法人资格授权合

法登记注册的非法人分支机构；

2.具有良好商业信誉，2018年以来无严重违法记录和严重商业违规记录，并对此做出书面承诺；

3.不接受联合体参与投标；

4.投标人需提供近两年任一年度包含舆情系统或舆情数据服务的项目中标通知书或带有金额的合同文件，并且在同一年度内的项目金额之和不低于40万元。

5.投标人需提供近两年任一年度经第三方审计的财务报告或加盖企业公章的年度财务报表。

四、招标文件的获取

本项目招标文件采用线上获取或现场获取两种方式之一，需准备的材料如下：

1.营业执照正副本复印件；

2.法定代表人授权委托书及法定代表人身份证明、法定代表人身份证复印件(正反两面)；

3.被授权人的身份证复印件(正反两面)。

注：(1)以上材料均需加盖鲜章；(2)若为经独立法人授权合法登记注册的非法人分支机构的，则上述第2项为负责人授权委托书及负责人身份证明及身份证复印件(正反两面)。

若采用线上方式获取招标文件的，以上材料均提交原件扫描件或照片，一并发送至招标人指定邮箱：2844002991@qq.com，经招标人审核合格后，向投标人发放电子版招标文件。

若采用现场方式获取招标文件的，收取以上全部纸质材料，并核验被授权人身份证原件。经招标人审核合格后，向投标人发放纸质版招标文件。

五、获取招标文件的地点和时间

地点：成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业大厦10楼A区行政人力部。

时间：2024年6月6日—6月7日，上午9点—11点，下午2点—5点；2024年6月10日—6月12日，上午9点—11点，下午2点—5点。

六、投标文件递交地点及截止时间
递交地点：成都市锦江区红星路二段70号四川日报报业大厦10楼A区行政人力部
投标截止时间：2024年6月27日下午5点。

七、联系方式

联系人：王老师，电话：028-86969378

八、异议受理

异议受理联系人：阎老师

异议受理地址：成都市锦江区红星路二段70号四川传媒大厦8楼

异议受理电话：13882291999

四川封面传媒科技有限责任公司

2024年6月